

西安市新增95例确诊病例 其中社区筛查发现1例

新增95例确诊病例中,均为轻型;从发现方式看,隔离管控发现78例、封控区发现9例、管控区发现5例、社区筛查发现1例、重点人群发现2例;从年龄结构看,3岁以下3例、3—18岁16例、18—60岁70例、60岁以上6例;从性别分布看,男性52例、女性43例。

截至目前,已治愈18人,均转入西安秦皇医院接受健康监测、隔离康复。现有1740例确诊病例在西安市胸科医院、市第四医院航天院区、长安医院隔离治疗,患者总体以轻型和普通型为主,其中危重型7例、重型16例。

据西安市卫生健康委副主任吕永鹏介绍,截至1月4日7时,西安市上一轮核酸筛查共采样402万人。

1月4日9时起,西安市启动了全市范围内的新一轮核酸筛查工作。截至1月4日12时,已采样498.81万人。

经开区佳家社区近14天内无新增病例及聚集性疫情发生。按照分区分级防控的工作要求和省市专家综合评估,经市疫情防控指挥部同意,自2022年1月4日起,将经开区佳家社区由中风险地区调整为低风险地区,其他地区风险等级不变。

截至目前,西安市共有高风险地区3个、中风险地区63个。

疫情形势开始向积极方向转变

发布会上,西安市疾控中心主任陈保忠就“核酸筛查中发现的数字呈下降趋势”等情况进行了介绍和说明。

陈保忠说,在每一次的发布会中,都会向大家公布新增病例的发现方式,这些发现方式让大家知道病例来自什么人群,判断疫情控制的效果和研判疫情的趋势。

例如西安早期病例在发热门诊发现的占很大比例,代表疫情仍存在社区面传播。2021年12月23日后,西安市采取封控措施后,虽然前期连续多日处于高位,但相较于疫情初期,社区层面传播导致的病例数快速上升势头得到了控制。随着管控措施的落实落细,来自于集中隔离人员病例比例逐步提高,社会层面检出病例所占比例逐步下降,疫情形势开始向积极方向转变。特别是最近3天,确诊病例主要从集中隔离和封控的楼栋、区域发现,说明封控区域以外的地区传播风险在降低,也为下一步研判、调整部分地区的防控策略提供了支持。

同时陈保忠也表示,最近发生的几起聚集性疫情,通过流调发现一些病例在确诊前生活在人员密集的小区、城中村或是集中居住于建筑工地,去过市场或者人员比较密集场所,轨迹比较复杂,涉及的密接人员多,形成了较复杂的传播;同时,还存在多次使用电梯、公共厕所等密闭空间现象。所以,需要及时把判定为密切接触的人员或者居住环境不符合居家隔离要求的人员转运到集中隔离场所。

对于家庭来说,与其他家庭成员之间很难严格遵守隔离措施,可能把风险带给家人,形成家庭聚集性疫情。若家中再有老人或慢性基础病人员,他们被感染后发展为重型危重型病例较高风险,甚至威胁生命。对于居住地来说,对密接者采取集中隔离,也进一步阻断了病毒可能在小区内、在社会面的传播风险。对集中隔离的密切接触者个人来说,一旦有问题,可以早发现、早报告、早处置,避免病情向重症发展。



1月4日,家长带着小朋友在西安市新城区新民社区进行核酸采样。

西安社区层面 传播风险已控制 新增95例中社区筛查发现1例

1月4日下午,西安市政府召开新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第46场),通报西安市疫情防控工作有关情况。2022年1月3日0时—24时,西安市新增本土确诊病例95例。2021年12月9日0时—2022年1月3日24时,全市累计报告本土确诊病例1758例。目前,所有病例均已转运到定点医院隔离治疗。

西安疫情防控仍处攻坚期

记者从4日下午举行的陕西省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,1月3日0—24时,陕西新增报告本土确诊病例95例,均在西安市。自2021年12月9日以来,陕西省累计报告确诊病例1785例,其中西安1758例、咸阳13例、延安13例、渭南1例。

西安市经过数轮大规模核酸检测和12天的严格社会管控,疫情总的趋势呈现下降态势,前期防控成效显现,但仍处于防控工作的攻坚期。

此外,渭南市已连续

9天没有新增病例,疫情得到基本控制;延安、咸阳近日新增病例均为集中隔离的密接人员,风险总体可控,但不排除零星散发可能。

截至1月4日中午12点,陕西省大中专院校师生共确诊195例,涉及多所学校,西安航空学院莲湖校区、阎良校区,陕西省石油化工学校,陕西工商学院一度出现疫情集中爆发的风险。目前,陕西高校疫情聚集性暴发的风险得到初步排除,已连续5天未在校园出现确诊病例。

西安城中村住户共确诊274例,涉及39个村,出现了东凹里村、沙井村、南小张家村等聚集性暴发点,其中潘家庄村确诊病例达100例。因为这些病例在确诊前生活在人员密集的城中村,形成了较为复杂的传播,需要转移到隔离点的人员较多。

目前,城中村社会面多发的局面也得到初步控制,陕西省疫情防控已进入攻坚拔寨推进社会面清零的总攻阶段,城中村、大中专院校依旧是总攻任务的重点。

疾控专家回应西安“社会面清零”

表示是为下一步恢复正常创造条件

自2021年12月9日至2022年1月3日24时,西安市已累计报告新冠肺炎本土确诊病例1758例。当地的疫情防控进入“总攻”阶段,正在推进“社会面清零”。什么是“社会面清零”?需要采取什么措施?带着这些问题,记者采访了西安市疾病预防控制中心副主任陈志军。

问:什么是“社会面清零”?需要采取什么有

效措施?

答:“社会面清零”,就是之后发现的所有新的确诊病例都是在隔离的密切接触者或者是密切接触者的密切接触者当中,已经不存在社区面的疫情传播了。实现“社会面清零”,是为了全市下一步调整防控措施,逐步恢复正常创造良好的条件。因此,首先要实现社区传播的完全阻断,在相应的最长潜伏期内,没

有在社区内发现新的确诊病例。在实现“社会面清零”之后,西安市的封闭式管理状态也有望逐步解除。

我们在把确诊病例送到医疗机构进行治疗之后,将密切接触者还有相应的次密接者集中到单人单间的酒店进行隔离医学观察,是保证社区消除一切潜在传染源的必要措施。

■ 相关新闻

陕西抗疫投入28.2亿元 确诊新冠肺炎患者 个人不负担医疗费

记者从4日下午举行的陕西省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,目前各级财政共投入28.2亿元用于抗击疫情,对确诊患者发生的医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支出后,个人负担部分将由各级财政予以安排。

据陕西省财政厅介绍,截至1月3日,各级财政共投入28.2亿元用于抗击本轮疫情。其中,中央财政投入5亿元,陕西省级财政投入2.5亿元,西安市各级财政投入12.75亿元,其他市县财政投入7.95亿元。

此外,陕西全力保障基层“三保”和困难群众基本生活。陕西省财政厅已提前下达市县2022年财力性转移支付813.14亿元,全力保障基层“三保”和重点领域支出;同时,提前下达社会救助和医疗救助资金77.9亿元,支持各地进一步做好城乡低保对象、特困人员、因病致贫人员、流浪乞讨人员等困难群众基本生活保障和医疗托底保障。

目前陕西省425家二级以上医疗机构,均按国家相关文件要求储备了满负荷运转30天以上的防护物资,现有储备防护物资平均可运转超过50天。

在物资调拨方面,截至1月3日,陕西省级医药储备已按省疫情防控领导小组办公室指令,向全省16家单位调拨医用防护服1.66万件、医用防护口罩(N95口罩)2.99万个、医用外科口罩7.59万个、医用手套1.41万双,先后为研究生考试司乘保障人员,隔离场所工作人员提供医用防护物资保障。

自从2020年新冠肺炎疫情发生以来,陕西省医用防护服、医用口罩和医用隔离面/眼罩等“三大件”重要医用防护物资生产经历了从无到有,生产能力得到大幅度提高。从保供企业的监测数据来看,现阶段,陕西省“三大件”医疗防护物资多为省外产品,大部分企业尚未达到满负荷生产,还有较大的生产供应能力。

据新华社、《三秦都市报》、《华商报》